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Sfinţirea bisericei din jl-Ciucului
Regiunea secuiască privită până 

bine de curând ca mormântul pără- 
sit al graiului românesc, devine din 
zi în zi un teren de bogate şi sur
prinzătoare revelaţii şi realizări. S tă
pânirea trecută lucrase veacuri dearân- 
dul la construirea unui coridor de se
parare prin înaaşi trupul neamului no
stru de pe ambele versante ale Car- 
paţilor.

Ea s 'a  străduit să distrugă toate 
vestigiile româneşti din acea regiune, 
după un plan diabolic, executat cu per
severenţă şi cu mijloacele cele mai ra 
finate.

După răsboi această regiune a 
ajuns în mijlocul Ţării româneşti.

Multă lume a socotit că idealul na
ţional şi-a împlinit misiunea, pe când în 
realitate acela trăsese numai o brazdă 
în care aveam  să sămânăm şi să o cul
tivăm. Elementul autohton din regiunea 
secuizată e ca omul căzut între tâlhari, 
care aşteaptă pe samarineanul milostiv 
să-l ridice din şanţ, să-i lege ranele şi 
să-l redea însănătoşat societăţii.

Arhiepiscopia noastră şi-a dat 
seama de importanţa problemei secu- 
eşti. Dar nici statul, nici opinia publică 
n’au recunoscut dela început obligaţiu
nile multiple faţă de acea regiune.

A bia în timpul din urmă s'a  for
mat un curent de opinie publică în fa
voarea românilor secuizaţi. Statul luptă 
cu mari greutăţi financiare şi jertfele 
ce le face pentru clădiri de biserici şi 
ajutorarea misionarilor noştri sunt insu
ficiente multiplelor nevoi locale religi- 
base, culturale şi sociale.

R idicarea bisericilor noastre în 
regiunea secuizată reprezintă simbolul 
stăpânirei naţionale şi prezenţa statului 
cu prestigiul şi imperativele lui perm a
nente. Prezenţa bisericei noastre în re 
giunea secuizată e chemată să trans
forme întregul aspect al vieţii acelei 
regiuni, care n 'a întrat încă în ritmul 
realităţilor de azi.

Extenziunea bisericească în  regiu
nea secuizată începe să aducă roade 
binefăcătoare. Bisericile care se ridică 
în această parte a  ţârii înseamnă puncte 
recucerite dintr’un teren considerat per- 
dut. O biserică nouă pe aceste m elea
guri are o deosebită importanţă bise
ricească şi naţională.

De un timp încoace s’a  început o 
intensă muncă de construiri şi refaceri 
de biserici, case parohiale şi cultu
rale în întreaga biserică ortodoxă, ceea 
ce constitue un lucru foate îmbucură
tor. Asem enea înfăptuiri sunt cu atât 
mai îmbucurătoare cu cât ele ni se ve
stesc din numitele ţinuturi secuizate ale 
ţării, unde pe lângă toată vitregia vre- 
milor trecute tot mai dăinuieşte însufle
ţirea pentru credinţa străm oşească.

O biruinţă a  credinţei noastre Or
todoxe ne-o vesteşte m ăreaţa biserică 
catedrală ce s 'a  ridicat în capitala ju 
deţului Ciuc în cel mai potrivit loc al 
oraşului, în piaţa din faţa prefecturei şi 
tribunalului, cu o pitorească perspec

tivă, având în toate părţile arterele prin
cipale de comunicaţii ale oraşului, iar în 
spate parcul oraşului în formaţie. Zidită 
în stil bizantin este o podoabă arhitec
tonică a  oraşului şi o mândrie a  bise
ricii noastre. Pictura în stil bizantin a 
fost executată de talentatul pictor Gh. 
Belizarie din Piteşti.

Oraşul Mercurea-Ciucului a îmbră
cat haină de sărbătoare spre a primi 
cum se cuvine pe I. P . S. Sa mitropo
litul Nicolae al Ardealului, care va veni 
pentru târnosirea primei biserici orto
doxe din acest judeţ. Cu săptămâni îna
inte autorităţile bisericeşti, în înţelegere 
cu cele civile şi militare au făcut toate 
pregătirile necesare, spre a face o cât 
mai frumoasă primire înaltului ierarh, 
fiind aceasta prima ocaziune de mani- 
festaţiune în stil mai mare pentru săr
bătorirea ortodoxismului şi românismu
lui pe aceste plaiuri. Şi’ntr'adevăr ser
bările ce s’au desfăşura!: cu acest pri
lej au fost dintre cele mai înălţătoare, 
luând parte la acestea toată intelectuali
tatea din oraş, indiferent de limbă şi 
lege. Toate casele oraşului au fost ad
mirabil împodobite cu covoare, flori şi 
drapele.

Prim irea I. F. S. Sale

Inalt P. Sf. Sa mitropolitul nostru 
Nicolae a  plecat dela reşedinţă cu ma
şina însoţit de consilierii V. Nistor şi 
/. Grovu, de profesorul C. Popa şi dia
conul /. Dinu.

In drum I. P. S. Sa a  poposit peste 
noapte în casa ospitalieră a protopo
pului Braşovului, Dr. I. Blaga din Tuş- 
nad. In dimineaţa zilei de 8 Noemvrie 
a. c., ziua sfinţilor arhangheli Mihail şi 
Gavril, I. P . S. Sa a  fost întâmpinat la 
Tuşnad de prétectul judeţului Ciuc, dl 
Dr. V. Ofetea, de maiorul de jandarmi, 
de protopopul A. Nistor şi primpretorul 
Pecurar din Sf. Gheorghe, cari împre
ună cu protopopul Dr. I. Blaga au for
mat suita I. P . S. Sale spre M.-Ciucului.

Din capul satului Jigodin, un ban- 
derie de călăreţi îmbrăcaţi în haine na
ţionale a  însoţit maşina I. P. S. Sale 
până la sosirea în M.-Ciuc.

La ora 9 a. m. a sosit înalt P rea  
Sfinţia Sa la Mercurea-Ciuc — fiind 
întâmpinat la poarta de triumf ridicată 
din brad şi împodobită cu drapele 
româneşti înaintea tribunalului de toată 
suflarea rom ânească din oraş şi jur, 
de autorităţile civile şi militare, şcoli, 
armată, în frunte cu preoţimea proto
popiatului îmbrăcată în odăjdii preoţeşti. 
Protopopul Oituzului, /. Rafiroiu a în
tâmpinat pe I. P . S. Sa cu evanghelia 
şi crucea şi în scurte cuvinte a  bine- 
ventat pe L P . S. Sa, implorând bine
cuvântarea arhierească asupra celor 
prezenţi. In numele populaţiei oraşului 
a  salutat pe I. P . S. Sa, primarul o ra 
şului V. Faroga, urându-i bun sosit. Le-a 
răspuns I. P. S. Sa arătându-şi m area 
bucurie de a fi venit în acest oraş.

De aici în sunetul armonios al 
clopotelor c a t e d r a l e i  întreg corte

giul a plecat spre biserică, având în 
frunte corul bisericei, compus din inte
lectualii din oraş de ambe sexe, trecând 
printre şirurile de elevi, de soldaţi şi 
premilitari, cari erau înşiraţi pe ambele 
trotuare.

Sfinţirea

Actul sfinţirei bisericei a  fost să
vârşit de I. P. S. Sa înconjurat de un so
bor de 18 preoţi, răspunsurile fiind date 
de admirabilul cor al bisericei sub con
ducerea profesoarei Elena lonescu Ho- 
roiu. Biserica era arhiplină de lumea 
cea mai aleasă din oraş, de toate con
fesiunile, în frunte cu toate autorităţile 
civile şi militare. Multă lume neîncă- 
pând în biserică a ascultat cu evlavie 
de afară slujba, care a făcut o adâncă 
impresie asupra ascultătorilor.

S 'a  încunjurat noul Sion şi după 
cetirea sfintei Evanghelii s'a făcut un
gerea cu sfântul Mir, apoi s 'a  făcut 
stropirea cu aghiazmă şi aşesarea în 
préstől a sf. moaşte după ritualui pre
scris. S ’a continuat sf. Liturghie în aceeaş 
atmosferă de pioasă şi înălţătoare recu
legere sufletească pentru cei care pentru 
prima dată au avut fericirea şi bucu
ria să asculte slujba arhierească atât 
de impresionantă şi de cuceritoare. In 
decursul sfintei liturghii a  fost hirotonit 
întru presbiter diaconul loan Comşa şi 
întru diacon clerical Septimiu Iuga.

După terminarea sfintei liturghii s'a 
oficiat un Te-Deum pentru M ăria Sa 
Marele Voevod Mihai, moştenitorul 
tronului, a  cărui onomastică se se r
bează astăzi.

După terminarea sf. slujbe I. P . S. 
Sa a  rostit o magistrală şi substanţială 
predică cu multe învăţături pentru su
fletele însetate de cuvintele mântuitoare, 
purcezând dela cuvintele evang. Luca 
12, 32 : „Nu te teme turmă mică, că bine 
a voit Tatăl vostru, să vă dea vouă îm
părăţia*.

Timp de o oară a vorbit despre 
viata cea trăită prin credinţă, despre 
valoarea sufletului, despre răspunderea 
creştinului pentru sufletul său. A arătat 
cum tinta vieţii omeneşti nu se opreşte 
la traiul pe pământ, ci éa este în legă
tură cu veşnicia, cu Dumnezeu.

Numai cine îşi dă seama de tiniele 
superioare ale vieţii şi de ce daruri pri
meşte dela Dumnezeu, numai acela va 
şti să-şi interpreteze bine traiul său şi mi
siunea sa de fiecare clipă între semenii 
săi, ca îndeplinitorul voei celei sfinte alui 
Dumnezeu.

In continuare a desvoltat ideea ră
spunderii naţiunii pentru sufletul ei. şi 
datoria ce o are fiecare pentru a păstra 
sufletul naţiunii sale întreg, împreună cu 
toate comorile lui.

Până când poporul nostru va avea 
conştiinţa clară a destinului său, până 
atunci vom fi siguri de ziua de mâine.

Ce este şi această biserică, decât un 
lăcaş de unde să se vestească credinţa 
în suflet, de unde să se răspândească 
lumina evangheliei lui firistos. Cine tră- 
eşte cu Hristos şi cu învăţăturile Lui, 
acela e pe drumul ce duce la adevărata 
viafă.

Ce frumuseţe sufletească are popo
rul nostru, care zideşte biserici, ce no

bil e acest popor, care se duce cu crucea’n 
mână să zidească un altar nou, care 
este o sfântă părticică din marele altar 
al strămoşilor, i-a întărit în veacurile de 
restrişte din trecut.

Ceice vor intra şi vor eşi din această 
biserică vor fi cuprinşi în marea comu
nitate ortodoxă din cuprinsul tării, care 
pentru ei şi ai lor va implora ocrotire 
dela Dumnezeu. Nu sunteţi izolaţi în 
acest centru, ci prin această biserică 
sunteţi legaţi cu sufletul neamului şi cu 
Dumnezeu care ne ocroteşte.

Această biserică să fie razim tuturor 
sufletelor creştine în bucurii ca şi în ne
cazuri, aici să-şi plece toţi genunchii în 
rugăciuni ferbinfi, să fie lăcaş de recu
legere sufletească pentru to fi, căci Bi
serica ortodoxă vine cu Hristos, pe El 
îl propoveduieşte aici şi iubirea Lui fără 
de margini fată de oameni. Ea va fi lă
caş de întărirea credinţei religioase şi 
iubirea dintre fraţi pentru toţi cari îşi 
pleacă sufletul la picioarele Crucei. Fie 
ca intrările şi ieşirile din această biserică 
să fie binecuvântate de Tatăl cel ceresc.

Cu gândul la iubitul nostru Suveran 
şi ia Măria Sa marele Voevod Minai, le 
dorim sănătate şi rugăm pe bunul Dum
nezeu să-i przească de tot răul, ca birui
tori să ieşim din mijlocul tuturor greu
tăţilor vremii.

I. P. S. Sa exprimă mulţumire, re 
cunoştinţă şi laudă tuturor celor ce au 
ostenit şi au contribuit la zidirea ace
stei biserici, făcând o lăudabilă faptă 
creştinească şi rom ânească îm părtă
şeşte apoi arhiereşti binecuvântări şi 
roagă pe bunul Dumnezeu să-şi reverse 
darurile Sale cele bogate asupra tutu
ror, asupra familiilor lor, ca să spo
rească în cele bune şi plăcute lui Dum
nezeu.

Predica împletită cu pilde şi ase
mănări, a înalt P rea  Sf. Sale a făcut o 
adâncă impresie asupra ascultătorilor, 
cari au părăsit biserica înălţaţi sufle
teşte şi întăriţi în conştiinţa lor de cre
ştini şi români.

D efilarea————■—r ■ 1
După terminarea slujbei dumne- 

zeeşti I. P . S. Sa împreună cu şefii 
autorităţilor şi ai armatei a primit din 
balconul prefecturei defilarea trupelor 
şi a tineretului premilitar, cari s'au p re
zentat într'o ţinută admirabilă, şi au fost 
aclamaţi de întreaga populaţie a  oraşului.

R ecepţia

A  urmat apoi în sala prefecturei 
o recepţie, la care au prezentat omagii 
I. P. S. Sale mitropolitului Nicolae: pro
topopul /. Rafiroiu în numele tuturor 
confesiunilor din oraş, prefectul jude
ţului Dr. V. Oţetea în numele admini
straţiei judeţene şi a oraşului, dl colo
nel D. Rădulescu în numele armatei, 
dl consilier Paşnica în numele magi
straturi şi baroului advocaţilor, dl in
spector şef O. Giurgiu în numele învă
ţământului de toate gradele şi dnele 
Oţetea şi Cristea în numele societăţii 
ortodoxe naţionale a  femeilor rom âne 
şi a  crucii roşii. Tuturor le-a mulţumit 
I. P. S. Sa în cuvinte adânc simţite, atât 
pentru simţămintele exprimate, cât şi 
pentru ajutorul acordat la ridicarea ace
stui măreţ locaş.
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Masa festivă
In sala „Astra", frumos decorată 

cu ghirlande de brazi şi drapele, s'a ser
vit un banchet, la care au luat parte 
peste 2 0 0  persoane, reprezentanţii cle
rului de toate confesiunile, reprezen
tanţii autorităţilor civile şi militare şi 
un numeros public ales din oraş.

Masa a fost prezidată de I. P. S. 
Sa care a deschis seria cuvântărilor cu 
omagiu adus Dinastiei naţionale române 
şi primului rege ortodox, arătând dra
gostea ce o poartă toată suflarea ro
mânească bunului şi înţeleptului ei Su
veran. M. Sale Regelui Carol II şi a 
închinat în sănătatea M. Sale şi a ma
relui Voevod Mihai.

Cu acest prilej I. P. S. Sa a trimis 
M. Sale următoarea telegramă:

«Sfinţind astăzi în M.- Ciucului cea 
dintâi biserică ortodoxă din această re- 
giune, obştea credincioşilor şi 'păstorul ei 
cu ocazia praznicului de astăzi au înăl
ţat rugăciuni cotre Dumnezeu pentru să
nătatea bunului şi înţeleptului lor Suve
ran şi pentru prosperarea Măriei Sale 
Marelui Voevod Mihai. Rugăm pe M. 
Voastră să binevoiască a primi odată cu 
expresia neclintitului nostru devotament 
omagiale urări pentru Măria Sa marele 
Voevod care să fie bucuria şi mândria 
Augustului său Părinte».

Au vorbit apoi pentru I. P. S. Sa 
dl senator Cristea, prefect Dr. V. Oţetea. 
colonel Rădulescu, P. Paşnicu, dna Paş
nica şi G. Lungulescu în numele dlui 
Stelian Popescu şi al Ligii antirevizio- 
niste, arătând toţi însemnătatea eveni- 
meniului creştinesc şi românesc ce s ’a 
săvârşit astăzi pe aceste plaiuri secui- 
zate, care este un triumf al spirituali
tăţii româneşti şi un început de trezire 
a conştiinţei româneşti prin biserică a 
românilor din aceste ţinuturi.

Concert religios

La ora 18 30 după oficierea vecer
niei corul hiaericesc a dat în biserica 
catedrală în prezenţa I. P. S. Sale şi a 
unei azistenţe numeroase un foarte 
reuşit concert religios, compus din bu
căţi de Tschaikowsky. Gevaert şi alţii, 
sub conducerea prof. Elena Ionescu 
Heroiu.

La ora 1930 s’a făcut în cinstea 
I. P. S. Sale o retragére cu torţe a ar
matei şi a tinerilor premilitari.

Sfinţirea bisericei dela 
Schitul Frum oasa

In ziua următoare. Luni, 9 Noem- 
vrip a. c. I  P. S. Sa a plecat însoţit de 
şefii autorităţilor civile şi militare din 
M.-Ciuc cu automobilul la Schitul Fru
moasa, 22 km depărtare dé M.-Ciuc, 
spre a sfinţi şi preda destinaţiunii sale 
modesta bisericuţă ridicată spre slava 
lui Dumnezeu de către ieromonah Dio- 
nisie Lova într’un loc pitoresc, lângă 
şoseaua naţională ce duce spre Ghimeş 
Palanca,în apropiere de cătunul Făgeţel.

înainte de schit I. P. S. Sa a fost 
întâmpinat de un banderiu de călă
reţi îmbrăcat în frumoase costume na
ţionale de munteni, cari l-au îoţoţit până 
la Schit.

La poarta de triumf a fost întâm
pinat de mult popor din jur în frunte 
cu autorităţile locale şi de protopopul 
/. Rafivoiu şi un sobor de preoţi cu 
crucea şi evanghelia.

îndată s ’a purces la sfinţirea bise
ricuţei, aşezarea sf. moaşte în sfântul 
préstől, căreia i-a urmat sfânta liturghie, 
în decursul căreia a fost hirotonit întru 
presbiter diaconul S. Iuga.

După terminarea sf. liturghii I. P.
S. Sa a ţinut sub cerul liber, pe un ad
mirabil timp, celor vreo 300 de ţă
rani adunaţi de prin satele din jur, 
o cuvântare impresionantă despre pu
terea rugăciunii şi darurile ce le re
varsă bunătatea lui Dumnezeu asupra 
celor ce se îndreaptă către El cu toată 
credinţa şi încrederea, presărată cu o 
mulţime de pilde, care vor rămâne ne
şterse în mintea ascultătorilor.

Jilanţuri pastorale Deficitare
Conferinţele preoţeşti ţinute pe 

protopopiate sânt uneori şedinţe în 
cari se fac bilanţurile realizărilor 
duhovniceşti şi pastorale ale preo
ţilor. Când există deplină sinceri
tate, în aceste şedinţe, preoţii îşi 
mărturisesc înfrângerile suferite şi 
biruinţele câştigate pe frontul de 
luptă. In ultimii ani am asistat la 
mai multe conferinţe preoţeşti ţi
nute în diferite părţi ale arhiepisco
piei noastre. Am ascultat mărturi
sirile preoţilor şi adeseori am ră
mas propund impresionat de cele 
ce am auzit. Atât presviterii, adecă 
venerabilii preoţi, aplecaţi de povara 
anilor, preoţii pe cari argintul tâm
plelor i-a surprins lucrând în ogo- 
ruri duhovniceşti, cât şi aceia cari 
se găsesc încă în deplină putere de 
muncă, recunosc şi mărturisesc la 
tot pasul că în luptele din ultimul 
timp ei au avut prea multe înfrân
geri şi prea puţine biruinţi. Duş
manul Bisericii lui Isus Hristos, du
hul întunerecului, personificat în tot 
felul de patimi şi sub masca unor 
anumite curente sociale, atacă cu 
îndârjire şi iscodeşte în fiecare zi 
arme nouă de luptă. Semănătorii 
de neghină s’au înmulţit în timpul 
din urmă şi chiar holda sufletească 
a satelor noastre a devenit multi
coloră. Buruenile otrăvicioase înă- 
buşesc semănăturile curate. Din 
această cauză un preot se plângea 
în plină conferinţă spunând: „Po
porul nostru îşi pleacă urechea şi 
ascultă astăzi mai mult de şoapta 
duhului rău, de glasul patimilor, de 
cât de îndemnurile păstorilor de 
suflete. Poporul nostru iubeşte mai 
mult veacul de acum cu toate ispi
titoarele lui plăceri şi se Iasă uşot 
ademenit de aceia cari sânt protiv- 
nici dovediţi ai legii şi ai datmelor 
strămoşeşti. Preotul nu mai poate 
realiza astăzi decât foarte puţin din 
ceeace este dator să realizeze. In 
timpul din urmă s’a creat o prăpa
stie mare între noi preoţii, repre
zentanţii lui Hristos şi propovădui
torii idealului evanghelic, şi între 
acest popor care a început să um
ble în căile pierzării şi nu voeşte 
să mai asculte de îndemnurile ade
văraţilor lui conducători. Şi nu nu
mai că nu mai ascultă, dar adeseori, 
şi în multe părţi, poporul întărâtat 
de semănătorii neghinei se găseşte 
în duşmănie şi chiar în luptă des
chisă cu noi, cu preoţii acestui neam 
zis creştinesc“. Iar un alt păstor de 
suflete spunea cu altă ocazie într’o 
altă întrunire:

«Am ostenit aproape trei de
cenii, lucrând cu multă sârguinţă 

entru încreştinarea, luminarea şi 
una îndrumare a neamului româ

nesc. Astăzi constat însă că, dacă 
am gustat în trecut toate bucuriile 
izbânzii, acum beau paharul amar 
al tuturor insucceselor pe teren pa
storal. Credincioşii noştri nu mai 
ascultă şi nu mai îndeplinesc sfa
turile noastre. Ei sunt acum lipsiţi

După terminarea sf. slujbe a stro
pit I. P. S. Sa pe toţi cei prezenţi cu 
aghiazmă.

La ora 12 a plecat I. P. S Sa la 
M.-Ciuc — şi după ce a luat masa în 
casa ospitalieră a dlui prefect Dr. V. 
Oţetea din M.-Ciuc — a plecat spre 
Bucureşti.

Zilele de 8  şi 9 Noemvrie vor lă6 a 
urme neşterse în sufletele credincioşilor 
din jud. Ciuc, şi vor însemna începutul 
unei cât mai intense şi rodnice activi
tăţi pentru întărirea ortodoxismului şi 
românismului pe acele plaiuri ale ţinu
tului săcuesc.

Pr. V. N.

total de cea mai elementară bună- 
cuviinţă şi de tot respectul pentru 
persoanele clerului“.

Desigur că aceste mărturisiri 
cuprind în ele anumite exagerări 
şi putem afirma cu toată certitudi
nea că situaţia nu este, în tot locul, 
aşa de tragică precum o zugrăvesc 
în scris sau în povestirile lor unii 
luptători de pe aceste fronturi. Răul 
nu-i aşa de mare precum îl înfăţi
şează unii pesimişti, — dar nu putem 
ascunde nici faptul acela că răul 
există astăzi într’o măsură mult mai 
mare decât a existat el în trecut. 
Şi aceasta nu este un fenomen izo
lat ardelenesc, românesc, sau orto
dox. Nu, ci acesta este un fenomen 
general, un fenomen care se con
stată în toate ţările, în toate reli- 
giunile şi în cadrul tuturor confe
siunilor creştine. Profesorul Dr. 
Schwer spune în „Bonner Zeit
schrift für Theologie und Seelsorge“, 
că în ultimele decenii s’au creiat 
pretutindeni parohii nouă parohii 
cu condiţiuni de trai, cu forme in
terne şi externe de viaţă necuno
scute până astăzi în istoria omenirii.

In faţa ecestor parohii cu te
renuri sufleteşti absolut nouă stă 
preotul cu formele unei pastoraţii 
învechite, cu aceleaşi metode de 
muncă pe cari le-au aplicat înain
taşii cu decenii mai înainte. Sufle
tul omenesc a evoluat, parohia s’a 
schimbat, dar felul în care preoţii 
tratează cu credincioşii, felul în care 
păstorii de suflete îşi conduc turma, 
a rămas neschimbat, a rămas ace- 
laş până astăzi.

Preoţii n’au încercat să pă
trundă psihologia schimbată a lumii 
actuale şi de aceea ei nu cunosc 
destul de bine necesităţile sufleteşti 
ale credincioşilor lor. Din această 
cauză s’a creiat o prăpastie între 
turmă şi păstor, între preot şi fiii 
săi duhovniceşti. In majoritatea ca
zurilor, preoţii vorbesc, dar nu se 
adresează direct sufletului contim
poran; credincioşii ascultă dar nu 
înţeleg predica preotului lor şi prin 
urmare nu se pot încălzi şi nu pot 
fii determinaţi la acţiunea pe care 
o cere preotul. Urmarea firească a 
acestui fapt este că turma nu ascultă 
de glasul păstorului, şi atunci preoţii 
îşi închee cu deficit toate bilanţu
rile lor pastorale şi duhovniceşti.

0  îndreptare a acestei situaţii 
nu poate veni decât dacă preoţii 
vor încerca să pătrundă adânc şi 
să înţeleagă perfect sufletul lumii 
moderne. Când vor cunoaşte per
fect acest suflet, când vor şti cari 
sânt calităţile şi defectele omului 
de azi, atunci îşi vor da seama că 
metodele de muncă de până acum 
n’au fost corăspunzătoare şi deaceea 
ele nici n ’au dus la rezultatul dorit. 
Odată convinşi de faptul acesta, vor 
căuta să pună în lucrare mijloace 
şi metode nouă de pastoraţie cre
ştină. Aceasta este cea dintâi ce
rinţă a vremii noastre, cerinţă 
asupra căreia trebue să cugete se
rios fiecare preot în- clipa de faţă 
când atâtea săbii vrăjmaşe se în
crucişează în atmosfera ţării româ
neşti, voind să strice credinţa ade
vărată în Dumnezeu, voind să surpe 
această cetate de rezistenţă creştină 
şi naţională.

Despre noile metode de muncă 
vom vorbi mai pe larg în viitor.

Pr. Sp. Cândea

C. preoţi să stea 
In fruntea mişcării

Oastea Domnului

O  carte rară
E cartea «Pentru Legionari» scrisă 

de dl Corneliu Zelea-Codreanu. Asupra 
ei va trebui să revenim mai pe larg, pu
nând în evidenţă meritată ideile ei înăl
ţătoare.

Deocamdată spunem atâta: e prima 
dată când un om politic fundamentează 
toată concepţia şi acţiunea sa politică, în 
modul cel mai consecvent, pe credinţa re
ligioasă. Nu pe o credinţă religioasă vagă, 
sectară, ci pe ortodoxia noastră bogată şi 
mistică cu icoane şi arhangheli, cu mănă
stiri, post şi rugăciune. Este în această 
carte o înţelegere atât de autentic şi ple
nar ortodoxă, mai bine zis o intuiţie, o 
atmosferă, o trăire ortodoxă — şi nu atât 
o reflexiune teologică — cum aproape nu s’a 
mai întâlnit nici măcar în teologia noastră 
din ultima sută de ani. Bogăţia de simboale, 
de figuri, lumea transcendentală a ortodo
xiei, în care trăeşte autenticul ortodox, e 
scoasă cu mare putere din formalismul 
rece şi indiferent în care o mentalitate ro
bită ideii abstracte şi argumentate raţio
nal — cum a devenit mentalitatea noa
stră în ultima sută de ani, sedusă de occi
dent — o părăsise.

Dăm ca ilustrare deocamdată acest 
pasagiu:

Ţelul final al neam ului
Este viaţa ?
Dacă este viaţa, atunci nu intere

sează mijloacele pe care neamurile le 
întrebuinţează spre a şi-o asigura. Toate 
sunt bune, chiar şi cele mai rele.

Se pune deci problema: După ce se 
conduc naţiunile în raport cu alte na
ţiuni? După animalul din ele? După 
tigrul din ele? După legea peştilor din 
mare sau a fiarelor din pădure? Ţelul 
final nu este viaţa. Ci înv ierea. învierea 
neamurilor în numele Mântuitorului Isus 
Hristos. Creaţia, cultura, nu-i decât un 
mijloc nu un scop, cum s’a crezut, pen
tru a obţine această înviere. Este rodul 
talantului, pe care Dumnezeu l-a sădit 
în neamul nostru, de care trebue să ră
spundem. Va veni o vreme când toate 
neamurile pământului vor învia, cu toţi 
morţii şi cu toţi regii şi împăraţii lor. 
Având fiecare neam locul său înaintea 
tronului lui Dumnezeu. Acest m om ent 
final, «învierea din morţi», este ţelul cel 
mai înalt şi mai sublim către care se 
poate înălţa un neam.

Neamul este deci o entitate care îşi 
prelungeşte viaţa şi dincolo de pământ. 
Neamurile sunt realităţi şi în lumea cea
laltă, nu numai pe lumea aceasta.

Sfântul loan, povestind ceeace vede 
dincolo de pământuri, spune:

«Cetatea n’are trebuinţă nici de soare, 
nici de lună ca s’o lumineze; căci o lu
minează slava lui Dumnezeu şi lumină
torul ei este mielul.

„Neamurile vor umbla în lumina 
ei şi împăraţii pământului îşi vor aduce 
slava şi cinstea lor în ea». (Apocalips, 
21, 23—24).

Şi în altă parte:
*Cine nu se va teme. Doamne, şi 

cine nu va slăvi numele Tău? căci nu
mai Tu eşti sfânt şi toate neamurile vor 
veni şi se vor închina înaintea Ta, pen- 
trucă judecăţile Tale au fost arătate». 
(Apocalips 15, 4).

Pentru tineretul nostru cartea aceasta 
va fi un catehism îndrumător pe alte căi, 
pe cele sănătoase şi mântuitoare de neam.

Nr. 8956—936.

Comunicat
Se aduce la cunoştinţă candidaţilor 

la preoţie, că Sfântul Sinod în şedinţa ţi
nută la 8 Octomvrie 1936, a admis, ca în 
mod excepţional în arhiepiscopia noastră, 
unde avem multe parohii vacante, să se 
poată hirotoni întru preoţi, tineri cu stu
diile teologice terminate, sub vârsta de 
25 ani.

Sibiu,  la 5 Noemvrie 1936.
Consiliul arhiepiscopesc
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Conferinţe preoţeşti. — Zilele de j 

17 şi 18 Octomvrie a. c. au fost prilej ; 
de înălţare sufletească pentru preoţi- 
mea tractului Agnita şi pentru credin
cioşii parohiei Săsăuş.

Faptul că credincioşii parohiei 
Săsăuş sânt în preajma zidirii unei noi 
biserici, a îndemnat pe P. C. părinte 
protopop Emil Păcală să convoace con
ferinţa de toamnă în marginea tractului, 
unde ne-am întrunit 25 preoţi. Ie paro
hia Ilimbav am fost întâmpinaţi de ve
teranul şi venerabilul preot I. Alexan
dru, care ne-a condus la vechea bise
rică reparată  şi zugrăvită în anul ace
sta. împlinind părintele I. A lexandru 50 
de ani de păstorire, i-asa făcut cuveni
tele urări de bine.

In Săsăuş părintele protopop Em. 
Păcală  deschide conferinţa intimă, şi 
prin alese cuvinte arată care este rolul 
preotului în aceste zile tulburate de 
vântul comunismului şi-al diferitelor cu
rente ameninţătoare. îndeamnă preoţii 
să fie adevăraţi apostoli în misiunea 
sfântă ce-o îndeplinesc şi să lupte cu 
vreme şi fără vreme pentru înlăturarea 
pericolului.

„Preotul în fata grelelor probleme 
ce frământă sufletul omenirii în gene
ral şi al neamului nostru în special“ 
este tema lucrată de preotul Ilarion 
Muntawi-Pelişor. In lucrarea sa confe
renţiarul arată  rolul preotului în trecu- I 
tal neamului nostru, criza morală în 
care *e sbate omenirea după răsboi, şi. 
în consecinţă cere fraţilor colegi să 
sprijinească curentele sănătoase de 
dreapta.

A celaş subiect a fost tratai de pă
rintele /. Ghicăşan din. Nocrich. Cuc. Sa 
stăruie asupra demoralizării poporului 
de după răsboi, în legătură cu propa
ganda pătimaşă a  partidelor politice de 
astăzi. A rată cum preotul poate lupta 
contra crizei morale, prin Casa cultu
rală, societatea „Sf. Gheorghe", Reu
niunea de femei, etc. Mai iau cuvântul 
părintele I. Alexandru şi părintele P. 
Târziu-ZeSiştat, completând cele spuse 
de antevorbitori. Părintele protopop E. 
Păcală îşi exprimă mulţumirea de felul 
cum preoţimea răspunde chemării sale şi 
cum, după sfatul înalţilor noştri ierarhi, 
ştie să  se înarmeze cu armele de luptă 
atât de necesare vremurilor.

După m asă a  urmat vecernia cu 
pavecerniţa, vorbind părintele I. A le- 
xandru-Ilimbav, despre sămânţa arun
cată de slujitorii evangheliei în ogorul 
Domnului.

In ziua a  doua s 'a  ţinut sfânta li
turghie în sobor. La priceasnă predică 
părintele P. Târziu, tălmăcind evanghe
lia zilei, cu tânărul din Nain, şi stăruind 
asupra datoriei mamelor în creşterea 
copiilor.

După m asă s'a ţinut conferinţa 
pentru popor: „Creştinism şi comu
nism", în care părintele IA. Leicu-Coveş 
arată roadele creştinismului şi dezastrele 
comunismului. Întreagă asistenţa into
nează, la sfârşit, rugăciunea: „Doamne, 
al puterilor, fii cu noi!“.

Părintele P. Savu- Veseud vorbeşte 
despre „îndrumarea tineretului şcolar 
şi adult pe drumul perceptelor evan
ghelice“. Cu potrivite exemple, din viata 
familiară, arată influenţa părinţilor asu
pra copiilor. La sfârşit părintele I. A le
xandru expune câteva date privitoare 
la trecutul parohiei Săsăuş, — extrase 
din monografia sa. asupra tractului A g
nita, unde C. Sa a  fost administrator 
protopopesc.

Pr. Mihail Leicu*
Cercuri preoţeşti. — Cercul III preo

ţesc, din protopopiatul Haţeg, de sub con
ducerea preşedintelui său Pr. Romul Cio
can, a început să ţină, încă din Dumineca 
Tomii 1936, cercurile preoţeşti la sate, 
având de scop: întărirea credinţei şi o cât 
mai bună desvoltare a seminţei aruncate

de preotul fiecărui sat în Dumineci şi săr
bători.

S’au întrunit cercurile preoţeşti în co
munele: Vălcelele-Rele, Ocolişul-Mare, Sân- 
tămăria de peatră, Streiu-Ohaba, Crişeni 
(Calan), Bretea-Română şi Chitid.

La aceste cercuri, sfânta liturghie şi 
celelalte servicii de trebuinţă localnicilor 
au fost servite în sobor de către preoţii 
cercului: Romul Ciocan, Nicolae Georgescu, 
Eugen Uieţiu, Ştefan Păcurar, loan Olariu, 
Vasile Stancu şi Emilian Benţa.

Vălcelele-Rele. Dumineca Tomii, pen
tru credincioşii din această parohie, a fost 
o zi de zidire sufletească, având fericita 
ocazie de a vedea în mijlocul lor un so
bor de 7 preoţi, — cu un program bogat 
şi ales. La priceasnă predică părintele E. 
Benţa mânecând dela cuvintele: „Căci 
m’ai văzut pe mine Tomo, ai crezut; feri
ciţi ceice nu au văzut şi au crezut". In pre
dică aduce exemple pe care credincioşii 
le ascultă cu deosebită atenţie. După sfânta 
liturghie conferenţiază părintele V. Stancu 
despre „Preotul şi Oastea Domnului“, con
ferinţă reuşită şi viu ascultată de credin
cioşii şi ostaşii din loc şi împrejurime.

La Ocolişul-Mare au descins preoţii 
cercului în 5 Mai 1936. De dimineaţă s’a 
început slujba utreniei urmată de a litur
ghiei. La priceasnă a predicat părintele 
preşedinte R. Ciocan, tălmăcind Evanghe
lia zilei în cuvinte calde şi bine alese.

I Conferenţiază părintele N. Georgescu de
spre „Clevetire“ în legătură cu viaţa de 
toate zilele, mişcând şi cele mai împetrite 
inimi.

La Sântămăria de peatră ne-am în
tâlnit în 24 Mai 1936, într’o parohie unde 
credincioşii n’au văzut de mult un sobor 
de preoţi. La sfânta liturghie, săvârşită în 
sobor, răspunsurile s’au dat de elevii şcoa- 
lei, ajutaţi de tinerimea comunei. La pri
ceasnă predică părintele S. Păcurar de
spre „Sfinţi* înfăţişând, înaintea unui număr 
mare de credincioşi, viaţa şi faptele celor 
ce au murit pentru Hristos şi trezind în 
credincioşi sentimente de profundă religio- 
sitate. După sfânta liturghie urmează con
ferinţa părintelui preşedinte R. Ciocan de- 
spre „Cercetarea bisericii“.

La Streiu-Ohaba, bine pregătiţi, ne-am 
adunat la slujbă în 24 Iunie 1936. Biserica 
era aproape neîncăpătoare pentru credin
cioşii cari veniau să-şi adape sufletul în 
sfântul locaş. A predicat părintele Vasile 
Stancu tălmăcind evanghelia zilei. După 
sfânta liturghie conferenţiază preşedintele 
locului părintele R. Ciocan despre „Cre
dinţă, secte şi comunism“.

Peatru ziua de 6 Septemvrie 1936 ne 
cheamă Ia Crişeni (Calan) invitarea „Oştii 
Domnului“, pentru a săvârşi sfinţirea de 
steag al ostaşilor din loc. La priceasnă 
predică părintele I. Olariu explicând frumos 
evanghelia zilei. Se face sfinţirea steagu
lui Oştii Domnului din Crişeni, vorbeşte 
părintele R. Ciocan despre însemnătatea 
acestui steag în raport cu steagul unei 
oştiri şi îndemnând ostaşii că după cum 
un soldat este gata să moară pentru stea
gul patriei, tot aşa dator este, ori care 
ostaş al Domnului, să se jertfească pentru 
steagul lui Hristos.

La Bretea-Română, am servit utre
nia şi sfânta liturghie, tot în sobor. La pri
ceasnă predică părintele N. Georgescu, 
arătând credincioşilor, cum trebue să iubim 
pe Dumnezeu, şi care este rezultatul ace
stei iubiri. După sfânta liturghie s’a făcut 
Te-Deum pentru începutul anului şcolar şi 
sfinţirea unei icoane, dăruite de către soţii: 
Felicia şi Dr. /. Eleşeriu adv. Sibiu. Ur
mează impresionanta conferinţă a părinte
lui E. Benţa despre „Taina sfântului botez 
la noi şi botezul sectar“. In conferinţa in
timă am luat hotărârea de a ne întruni din 
nou după această zi, de 13 Septemvrie 
1936, la Chitid în 27 Septemvrie 1936, 
unde de asemenea în sobor s’a servit utre
nia şi sfânta liturghie. Cu toate că timpul 
era cât se poate de nefavorabil, nici unul 
dintre preoţi n’a lipsit dela datorie. După 
priceasnă s’a tâlcuit evanghelia Duminecii,

prin cuvinte părintelui V. Stancu. Sfânta 
liturghie a fost urmată de conferinţa pă
rintelui E. Benţa despre „Cercetarea sfin
tei biserici“.

In felul acesta s’a lucrat în via Dom
nului, în cercul de sub conducerea părin
telui R. Ciocan. După fiecare întrunire, cu
cernicii preoţi se îndreptau spre ale lor, 
cu conştiinţa împăcată a păstorului care a 
sămănat sămânţa cea bună şi s’a ales cu 
idei şi nădejdi nouă, de trebuinţă pentru 
bătătorirea căilor spinoase ale vieţii pasto
rale de azi. Pr. E. B.*

Apărătorul „sfinţilor“ unguri în 
România. — Sarcina ingrată de a face pe 
advocatul «Sfinţilor unguri în România»,
— în legătură cu broşura recentă, sub acest 
titlu, a dlui profesor O. Ghibu, — a luat-o 
unul care semnează cu numele *Un român 
unit», — se sfieşte, pe semne, să-şi arate 
numele adevărat apărând o cauză, care e 
departe d’a se referi la biserica unită română.

„Un român unit“ spune totuşi în foaia 
Farul Nou, din 8 Noemvrie a. c., — lă
săm la o parte necuviinţele sale stilistice,
— că aceşti sfinţi nu sânt numai ai ungu
rilor, ci şi ai altor popoare, şi că ei se 
serbează pretutindeni (?) cu veneraţie. In 
acelaş timp autorul articolului, „românul 
unit“, din Farul Nou, recunoaşte că *unii 
unguri au exagerat, poate (1), felul cum 
se roagă şi scopul în care se roagă acelor 
sfinţi».

Va să zică, am fi pe cale să ne în
ţelegem, şi să admitem că ungurii abu- 
sează din greu de „sfinţii“ lor în scopuri 
politice, — dacă „românul unit“ ar îndrăzni 
să privească în adevăr lucrurile aşa cum se 
prezintă de fapt. N’ar avea b. o. decât să 
deschidă broşura amintită a „Sfinţilor un
guri în România“ şi la pagina 10 ar putea 
să vadă două ilustraţii, în care Maica Dom
nului, ca Patroană a Ungariei, e reprezen
tată cu coroana Sfântului Ştefan, ear în 
mâna dreaptă cu sceptrul Ungariei; la 
rândul Său, Domnul Isus Hristos ţine în 
braţe emblema Ungariei mari, — acestea 
sânt ilustraţii de pe mărci poştale ale sta
tului maghiar din anul 1926 şi 1934, făcute 
pentru propaganda revizionismului.

Pe altă pagină a menţionatei broşuri 
(pg. 28), vedem însă altă ilustraţie a Maicii 
Domnului, care nu mai poartă haină un
gurească şi nici atribuţia de „Patroana 
Ungariei“, — aşa e înfăţişată, din porunca 
Vaticanului, în noua ediţie a Liturghierului 
maghiar-latin apărut de curând la Buda
pesta, spre deosebire esenţială de Litur- 
ghierul dela 1932, apărut cu aprobarea 
Primatului Ungariei (O. c. pag. 26) şi con
ţinând „sfinţii“ şi „fericiţii“ unguri, înlătu
raţi din noul liturghier. Aşa stăm cu „re
vizia“ sfinţilor, de care scriitorul dela Farul 
Nou pare atât de îngrijorat.

Dacă însă, acest „român unit“ ţine 
: cu tot preţul să fie strâns legat de un

guri şi de «sfinţii» lor, — discuţia noa
stră în această problemă încetează, ca lip
sită de interes.

A V I Z
Volumul al doilea din lu

crarea : Hristos în şcoală, de 
părintele D. Călugăr, a ieşit de 
sub tipar şi se poate comanda 
prin Librăria arhidiecezană, în 
vederea cateheţilor In învăţă
mântul primar.

Volumul al doilea cuprinde 
498 pagini şi costă Lei 220 exem
plarul, la care se adaoge Lei 25 
porto poştal.

S ib i u ,  9 Septemvrie I93i».
Consiliul arhiepiscopesc

Rugăm pe Cuc. preoţi să bine- 
voiască, dacă mai au lipsă, a cere 
exemplare din Calendarele pe 1937 şi 
anume: „ Calendarul Bunului Creştin“ 
şi „Oastea Domnului“, deoarece mai 
avem numai un număr foarte restrâns 
de exemplare.

Librăria arhidiecezană 
Sibiu

Ştiinţa în slujba 
credinţei

înaintea noastră avem numărul de 
Noemvrie 1935 al revistei „Je sais tout“ 
care este renumită ca cea mai serioasă 
revistă ce apare în Paris. Ea scrie în 
special despre invenţii tehnice şi indu
striale şi aduce între altele articolul „Les 
infra-rouges viennent d'authentificer la 
photographic du Christ“, ce se traduce: 
„Razele infraroşii au identificat fotogra
fia lui Hristos“. Ce sună neîncrezător a 
fost explicat prin următoarea expunere a 
unui rezultat ia care au colaborat mulţi 
învăţaţi (chîmişti, fizicieni şi medici), cari 
vor fi numiţi şi cari sunt gata să măr
turisească cele aflate. Familia regală din 
Italia posedă o pânză, care se păstrează 
în Turin şi despre care se spune că ar 
fi giolgiul mortuar al lui Isus, adecă 
pânza cu care a fost învălit trupul Dom
nului în mormânt. Prin urmare una din 
multele relicvii (moaşte) ale bisericii ca
tolice, cari fură întâmpinate de prote
stanţi cu multă necredinţă. Dar că 
printre miile de relicvii se află una ade
vărată, recunoaşte fiecare bucuros. Isto
ria pânzei o putem urmări până în anul 
1206 când a fost adusă din Bizanţ în oc
cident. Din treizeci în treizeci de ani 
pânza este expusă şi formează ţinta la 
multe mii de pelerini. In anul 1898 fu 
pentru prima dată, cu mijloacele primi
tive de atunci, fotografiată. Observată cu 
ochiul liber pânza este de culoare gal
benă deschisă, iar în mijloc are o cu
loare mai închisă. La developarea primei 
fotografii, fotograful observă conturile 
exacte ale unui corp. Altceva nu se mai 
putu constata atunci căci pânza fu iarăş 
închisă pentru 30 de ani. Nu demult la 
o altă expunere a pânzei ştiinţa fotogra
fică s’a pus de nou la lucru spre a con
stata dacă şi cum au putut scoate ia 
iveală plăcile fotografice urmele evidente 
ale trupului lui Hristos. Este cu nepu
tinţă să înşirăm aici toate experienţele 
făcute, rezultatul cărora a fost următo
rul: Pânza (giolgiul curat al iui Iosif 
din Arimatia) a fost presărată cu aloe, 
după datina de atunci înainte de a fi fost 
înfăşurat trupul. Pe de altă parte ne este 
cunoscut că corpul unui mort degajează 
vapori de amoniac. Aceşti vapori împre
unaţi cu miresmele din pânză, produc 
o soluţie chimică şi colorează pânza mai 
mult sau mai puţin, dupăcum aceasta se 
află mai aproape sau mai departe de 
pieie. Aceste culori în lumina razelor 
infra-roşii ne prezintă un tablou clar al 
mortului.

Articolul din revista numită este 
însoţit de trei fotografii: două care pre
zintă toată pânza şi arată dimensiunile 
corpului, şi una care prezintă capul iui 
Isus. Ultima, arată o faţă de o impresie 
covârşitoare, cum cu siguranţa nu a pic
tat-o nici un pictor. Isus a fost un om 
înalt şi trăsăturile sunt aşa mari şi aspre 
cu totul altfel decât picturile moi şi fe. 
meeşti cum se pictau foarte mult. Faţa 
este acoperită cu urme de sânge, foarte 
clare sunt cari le-a Jăsat cununa de spini. 
Nasul este strivit, obrazul drept este 
umflat, sub ochi mustaţa şi barba sunt 
dezordonate. La umăr este o rană care 
este provocată propabil din ducerea crucii. 
Corpul întreg este acoperit cu nenumă
rate urme de sânge, cari trădează biciui
rea cu curele terminate în plumb. De re
marcat sunt firmele cuelor. Acestea nu 
se află în palmă, ci în încheeturile ma
nilor. Cercetări făcute de medici au do
vedit că aceste locuri sunt mai potrivite 
pentru suportarea corpului spânzurat în 
cue, decât palma care se spintecă uşor. 
Rana din coastă nu se află la dreapta, 
cum vedem pe cele mai multe tablouri 
ale Răstignitului, ci în partea stângă în 
regiunea inimii.

Acum ajungem la unul dintre cele 
mai interesante puncte, care a fost des
coperit de ştiinţă. Reacţia chimică între 
gazul amoniac şi aloe reclamă cei puţin 
două zile şi durează cel mult trei zile. 
După trei zile dispare totul într’un ce
nuşiu neclar. Orce nuanţare este impo
sibilă de recunoscut. Prin urmare ştiinţa 
trebue să constate următoarele: giolgiul 
care prezintă nuanţări evidente a înfă
şurat corpul cei puţin 2 zile, dar la nici 
un caz mai mult ca trei zile. Atâta spune 
ştiinţa. Dar acest fapt ne dovedeşte în
vierea, care primeşte astfel o confirmare 
ştiinţifică. Autorul articolului arată că 
cineva poate fi necredincios faţă de în
viere, dar această confirmare este înspăi
mântătoare.

Aceasta este pe scurt predica giol- 
giului mortuar, care a retăcut taina sa 
19 veacuri, iar acum ne permite să trăim 
într'o formă nemaipomenită şi originală 
patimile lui Isus în toată grozăvia lor.

Iată cum vine ştiinţa cea modernă 
să confirme în mod neîndoelnic temeini
cia credinţei creştine. Pr. Dr. N. Terchilă
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Donatorii
cari au binevoit a contribui la ridi
carea bustului lui Gheorghe Lazăr, 

in comuna Avrig
învăţătorii judeţului Sibiu 20.000 lei; 

Pe lista dlui profesor universitar Ion Mateiu 
din Cluj: dl Vasile Sasu ministru al agri
culturii 9536 lei; Primăria oraşului Cluj Lei 
2500; Liga antirevizionistă, regionala Ar
deal, Cluj 3000 lei; Prefectura judeţului 
Cluj 3000 lei; Episcopia ortodoxă Cluj lei 
1000; dnii C. Lacea, I. Mateiu, loan Evian, 
Asociaţia prof. academiei comerciale, Ionel 
Comşa, Eugen Beşa, Sabin Oprean, Stefan 
Fabius, Dr. Eugen Nicoară, I. Oţoiu, M. 
Peculea, Dr. Oct. Prie, V. D. Atanasescu, 
toţi din Cluj, fiecare câte 500 lei; Dr. loan 
Aleman profesor universitar 400 lei; Iosif 
Gârbacea 1000 lei; Dr. Laurian Gherman, 
Sabin Cioran, Dr. N. D. Vavel Roşea, Du
mitru Haşiganu, Dr. loan Vescan, fiecare 
câte 300 lei; Dr. Iulian A. Domşa 200 lei; 
V. Jinga, Stefanovici-Szersk, Al. Dragomir, 
câte 100 lei; Societatea Iris şi Cărămidăria 
oraşului Cluj, fiecare câte 1000 lei; Indu
stria sârmei 1500 lei; — dl profesor univ. 
I. Matei a avut bunăvoinţă să tipărească o 
broşură ,Gh. Lazăr“, pagini de amintire, 
într’un număr de 1400 exemplare, cu 30 
lei broşura şi cari s’au distribuit spre vân
zare, tot în folosul bustului; Reuniunea fe
meilor ortodoxe din Avrig 5000; Reuuiu- 
nea meseriaşilor români din Avrig 3000 
lei; Primăria comunei Avrig 10.000 lei; 
Corul „Astrei“, Răsunetul din Avrig 1500 
lei; Consistorul ortodox român Sibiu 1000 
lei; Prima ardeleană Cluj 940 lei. — Lista 
lt.-colonel Maxim Mihail Deva 2350 lei. 
Banca Românească Sibiu 1100 lei. — Lista 
inginer Crăciunaş Sibiu 400 lei; subloco
tenent Popenţiu Gh. Braşov 410 lei; Lau- 
renţiu Maxim pensionar Cluj 400; căpitm 
Necşa Emil Sibiu 650 lei; Facultatea de 
filosofie şi litere Bucureşti 3000 lei; Coope
rativa „Spiru Haret“ Sibiu 2000 lei; Pri
măria capitalei Bucureşti 2962 lei; Albina 
Sibiu 1605 lei; Academia teologică „An- 
dreiană" Sibiu 500 lei; Locot. farm. Chialda 
Craiova 400 lei. Banca Naţională Sibiu 
300 lei; Colonel Fâlfănescu Radu Sibiu 980 
lei; Comitetul şcolar judeţean Sibiu 5000 
lei; învăţătorii judeţului Făgăraş 6170 lei; 
Liceul de fete Alba-Iulia 164 lei; Profesor 
Timotei Popovici Sibiu 200 lei; V. Pop 
Bucureşti 1770 lei; Liceul comercial de 
băeţi Sibiu 281 lei; Liceul »Radu Negru“ 
Făgăraş 310 lei; Şcoala normală .Andrei 
Şaguna“ Sibiu 503 lei; Universitatea Cer
năuţi 1000 lei; Şcoala militară de infante
rie Sibiu 366 lei; Liceul de fete »Domniţa 
Ileana“ Sibiu 320 lei; loan Stefu Bucureşti 
2500 lei; Universitatea Clui 3555 lei; Că
pitan Crişan Aurel Câmpina 400 lei; Vlad 
Vasile, şef de birou, Bucureşti 500 lei; 
Banca învăţătorilor Sibiu 2055 lei; Asocia
ţia profesorilor Sibiu 1000 lei; Şcoala de 
aplicaţie a infanteriei Sibiu 4400 lei; Liceul 
de fete „Regina Maria Bucureşti 2080 lei; 
Universitatea Iaşi 1500 lei; sublobotenent 
Oprenea Sibiu 200 lei; Dr. Nie. Dumitru 
Sibiu 500 lei; Banca Centrală Cluj 500 lei; 
Liceul ,Gh. Şincai“ Bucureşti 211 lei; Ma
ior Davideanu Sibiu 100 lei; General Ma
xim Vasile 1000 lei; Liceul .Odobescu“ 
Bistriţa 110 lei; Liceul „Sf. Andrei“ Bucu
reşti 100 lei; Liceul de fete Turda 100 lei; 
Liceul de fete „Domniţa Ileana“ Bucureşti 
500 lei; Liceul de băeţi „Dr. Angelescu“ 
Bucureşti 200 lei; Liceul de fete Beiuş 100 
lei; Liceul „Gh. Baritiu“ Cluj 1030 lei; Dr. 
I. Tatu medic Nocrich 299 lei; Şcoala de 
subofiţeri infanterie Botoşani 184 lei. Mai 
mulţi intelectuali din Avrig 410lei; Vasile 
Stoica ministrul României la Sofia 5000lei; 
Liceul „Spiru Haret“ Bucureşti 450 lei; Li
ceul „Sf. Iosif“ Odorhei 100 lei; Şcoala 
normală de fete Cluj 450 lei; Şcoala de 
ofiţeri de rezervă Bacău 915 lei; Liceul 
„A. Şaguna“ Braşov 179 lei; Liceul mili
tar Tg.-Murăş 40 lei; Primăria oraşului Fă
găraş 610 lei; Oct. Vestemean tipograf Si
biu 100 lei; General Purcariu T. Severin 
100 lei; Regimentul 18 Dorobanţi Tg. Jiu 
100 lei; Liceul militar Tg. Murăş 34 lei; 
Liceul „Gojdu“ Oradea 780 lei; Şcoala de 
subofiţeri Braşov 489 lei; Regimentul 57 
infanterie Salonta 375 lei; Regimentul 92 
infanterie Orăştie 355 Iei; Comitetul şcolar 
al liceului „Gh. Lazăr“ Sibiu 15.000 lei; 
Profesorii liceului „Gh. Lazăr“ Sibiu 5000 
lei; Despărţământul „Astra“ Sibiu 15.000 
lei; Societatea „Vinicultura“ Sibiu 500 lei; 
Staţia CFR Sibiu 555 lei; Liceul de fete 
„Regina Maria“ Cluj 500 lei; Tineretul in
telectual Avrig 5000 lei; Centrul de instr. 
al cavaleriei Sibiu 260 lei; învăţătorii ju
deţului Turda 1109 lei; Regimentul 16 că
lăraşi Sibiu 150 lei; Liceul „Iulia Haşdeu“ 
Bucureşti 240 lei; Asociaţia generală a în
văţătorilor din România 1000 lei; Regimen
tul 17 infanterie Lugoj 288 lei; Colegiul 
„Sf. Sava“ Bucureşti 5000 lei; St. Popa 
Luca Sibiu 100 lei; Victor Preda Sibiu 300 
lei. — Dela înv. judeţului Sibiu pentru bro
şurile „Gh. Lazăa“ 12.660 lei; Ministerul

instrucţiunii Bucureşti 9000 le i; Primăria 
municipiului Sibiu 10.000 lei; Asociaţia în
văţătorilor din judeţul Sibiu 6000 lei; Re
stauratorii români din Sibiu 640 lei; Şcoala 
de aplicaţie a inf. Sibiu 422 le i; Regimen
tul 94 infanterie Orşova 940 le i; Asociaţia 
clerului „A. Şaguna“ Sibiu 500 lei; Regi
mentul 4 Grăniceri Deva 285 le i; Primăria 
municipiului Timişoara 1000 le i; Liceul 
„Moise Nicoară“ Arad 100 le i; Şcoala de 
aplicaţie a cavaleriei Sibiu 650 le i; Inspec
toratul general al jandarmeriei Bucureşti 
220 lei; „Astra“ culturală Sibiu 10.000 lei; 
Revizoraiul şcolar Alba-Iulia pentru broşu
rile „Gh. Lazăr“ 2960 Iei; Şcoala politec- 
nică „Regele Carol II“ Bucureşti 2960 lei; 
Primăria comunală Bradu 3000 le i; Revi
zoraiul şcolar Blaj pentru broşurile „Gh. 
Lazăr“ 2960 lei; Nie. Nicoară-Dobârceanu 
Sibiu 100 lei; Mihail Berghea Bucureşti 
900 lei. — Total Lei 266.237.

INFORMÂŢIUNI
Ştire personală. 1. P. Sf.

Mitropolit Ifoco lae , — dupăce în ziua 
de 8 Noemvrie a făcut sfinţirea bi
sericii din Miercurea Ciucului, ear 
în 9 Noemvrie sfinţirea bisericii dela 
Schitul Frumoasa, — a plecat la 
Bucureşti pentru a participa la şe
dinţa Sfântului Sinod.

Joi, în 12 1. c., înaltul prelat 
s’a înapoiat la reşedinţa Sa.

Ridicare la rang de arhiereu.
Fostul decan al facultăţii teologice din 
capitală, păr. arhimandrit I. Mihălcescu, 
vicar al sfintei Patriarhii, a fost ridicat 
in 12 l. c. la rangul de arhiereu.

Noul vicar arhiereu, P. S. Sa Irineu 
Mihălcescu, al arhiepiscopiei Bucure
ştilor, având o aleasă pregătire, va aduce 
şi de aici înainte preţioase servicii sfintei 
noastre biserici şi neamului.

Hirotoniri. Au fost hirotoniţi ur
mătorii clerici întru presbiter: loan 
Comşa pentru Aita medie, (prot. Sfântul 
Gheorghe). Mircea Laslo, pentru Visca 
(prot. lua), Septimiu Iuga, pentru Voita 
(prot. Ilia). Victor Laurenţiu, pentru 
Şoala (prot. Mediaş). David OJariu, pen
tru Haşdău (prot. Hunedoara) şi Nicolae 
Colceriu, pentru Căpeni (prot. Sfântul 
Gheorghe).

Nou comandant. Dl general Virgil 
Economu, care în Sibiu s’a bucurat de 
mari simpatii în toate cercurile intelectuale, 
a treent la penzie. Nou comandant, al cor
pului VII armată din Sibiu, este numit dl 
general Gheorghe Oprescu, fost coman
dant al diviziei din Timişoara.

Moartea unui fost profesor. In
etate de 72 de ani, a răposat de curând 
în satul său natal, Găvojdia Banatului, 
loan Petrovici, fostul profesor al liceului 
nostru „A. Şaguna“ din Braşov. Răposatul 
s’a bucurat, într’un lung şir de ani, de iu
birea şi stima colegilor săi şi a tinerimii 
şcolare. In anii de după răsboi a ocupat 
postul de inspector general regional, dând 
o sănătoasă îndrumare învăţământului. In 
1916, împreună cu trupele române, s’a re
tras în vechea Românie, ear la alipirea 
Basarabiei a primit însărcinarea de-a or
ganiza liceele române de peste Prut. Ieşit 
la pensie, a trăit câtva timp în comuna sa 
de naştere, unde Dumineca trecută i s’a 
făcut înmormântarea. Odihnească cu drepţii 1

Nu s’ar putea să facă aşa toate 
partidele? La congresul, ţinut Duminecă 
în cap tală, prezidentul partidului national- 
creştin, dl O. Goga, a spus maréi asistenţe 
de popor: „Aţi venit din toată inima şi aţi 
venit din punga voastră; nu v’a plătit 
nimeni; e sudoarea feţii voastre în banul 
cu care v’aţi plătit drumul“. —

Prestigiul unui astfel de congres, care 
vrea să stârpească unele năravuri rele şi 
înrădăcinate, nu poate decât să se întă
rească, stăruind în acelaş drum.

ŞTIRI LOCALE
Predică în catedrala din Sibiu.

Duminecă, 15 Noemvrie 1936, va predica 
părintele Zosim Oancea.

Conferinţă publică, în ciclul „Echi
librul vieţii sufleteşti“, se ţine Duminecă 
seara, în 15 I. c., ora 6, în sala prefecturii 
judeţului Sibiu. Conferenţiază dnul Dr. I. 
Popescu-Sibiu despre: Aspectul literar şi 
politic al psihanalizei.

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţi ziarul

Telegraful Român

Declaraţiunea recentă a dlui 
Mussolini prin care promite Ungariei 
«nedreptăţite» sprijin în lupta ei pen
tru «dreptate», a provocat în presă 
şi la oamenii noştri politici o una
nimă şi energică luare de atitudine.

Toţi şi-au manifestat regretul că 
dl Mussolini, marele conducător al 
unui popor frate cu al nostru, s’a 
lăsat sedus de văicărelile Ungariei 
întratâta încât să facă o astfel de 
declaraţie.

Şi toţi au afirmat hotărârea nea
mului nostru de-aşi apăra libertatea 
sa, câştigată cu nesfârşite jertfe şi 
după un mileniu de suferinţe, cu pre
ţul oricărui sacrificiu.

O spunem şi noi aci: se înşeală 
toţi aceia cari cred că neamul româ
nesc va mai admite o reîntoarcere a 
negrei robii de odinioară.

De libertatea lui şi de hotarele 
cari-i garantează libertatea lui nu se 
va putea atinge nimeni fără ca să 
pornească întreg şi năpraznic în sfânta 
luptă de apărare. Ne doare că dl 
Mussolini a vorbit cum a vorbit în 
favorul unei nedreptăţi care a durat 
destul.___________________________
Nr. 9300—1936.

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă, că omul de 

serviciu Ilie Dragomir din Sibiu, în baza 
§-lui 5 din Regulamentul fondului de aju
torare preoţesc, a ridicat dela Cassa arhi- 
diecezană din Sibiu în numerar, fără nici 
o reţinere, ajutorul de îmormântare de 
Lei 15.000 (Lei cincisprezece mii) după 
soţia sa Maria Dragomir, decedată la 28 
Octomvrie 1936.

Sibiu, din şedinţa secţiei economice 
a Consiliului arhiepiscopesc dela 5 Noem
vrie 1936.

Consiliul Arhiepiscopesc
Nr. 385—1936 (53) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa 

IH-a în comuna Dobârca, protopopiatul 
Mercurea, se publică concurs cu termen de 
30 zile dela prima publicare în Tel. Rom.

Venitele împreunate cu acest p o s t:
1. Salar dela stat.
2. Sesiune parohială 12 jugăre.
3. Venite stolare statorite pentru pro

topopiat.
4. Nefiind casă parohială, parohia plă

teşte chirie.
5. Lemne de foc: 1 soarte gratuit, 

2 stânjini, până dă primăria Ia toţi func
ţionarii; aduse acasă de parohie.

Concurenţii să se prezinte la biserică 
spre a face cunoştinţă cu poporul. Cere- 
rise se vor înainta la oficiul protopopesc 
cu autorizaţia prealabilă a I. P. Sf. nostru 
arhiepiscop şi mitropolit.

D o b â r c a ,  la 18 Octomvrie 1936.
Cu consensul meu 

Avm. S. Pecurariu
protopop

Consiliul parohial ortodox român 
loan Preda

adm. par.

Ad. Nr. 240—1936 (54) 2—3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

cl. IlI-a, B ogata o lteană cu filia Dopca, 
protopopiatul Cohalmului, se publică con
curs cu termen de 30 zile dela întâia apa
riţie în Telegraful Român.

Venitele acestui post sânt:
1. întregirea salarului de către stat.
2. Sesiune parohială de 10 jugăre.
3. Birul preoţesc, fixat la câte 20 1. 

porumb şi 20 1. ovăs — de fiecare familie 
din materă şi filie.

4. Patru stânjini lungi lemne de foc, 
doi — aduşi de comună, transportul altor 
doi — privind pe preot.

5. Stola obişnuită în protopopiat.
6. Casă parohială cu supraedificate 

gospodăreşti.
Concurenţii îşi vor înainta în termen 

cererile de concurs, însoţite de actele ne
cesare, anexând şi cuvenita autorizaţie a 
Prea Ven. Consiliu arhiepiscopesc.

Avizând oficiul protopopesc, candi
daţii se vor prezenta în parohie, în zi de 
Duminecă sau sărbătoare, pentru a se face 
cunoscuţi credincioşilor.
Oficiul protopopesc în înţelegere cu con

siliul parohial.
Co h a l m (Rupea), 27 Oct. 1936.

Alex. B rotea
protopop

Nr. 420—1936 (55) 2—3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de cl. IlI-a 

Brâznic, din protopopiatul Dobra, se pu
blică concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima apariţie în Telegraful Român.

Retribuţiunile împreunate cu acest 
oficiu sânt următoarele:

1. întregirea salarului dela stat.
2. Casă parohială corespunzătoare.
4. Sesie parohială 9 jugăre cad. 973

□  arător şi grădini.
4. Folosirea cimitirului vechi.
5. Un teren arător de l l/2 jugăr din 

pământul bisericii în hotarul comunei Stre- 
tea, ca răscumpărare de adău.

6. Venitele stolare stabilite şi aprobate 
pentru toate parohiile din protopopiat.

Cererile de concurs, provăzute cu 
documentele prescrise şi cu binecuvânta
rea arhierească de a putea candida, se 
vor înainta în termin subsemnatului oficiu, 
ear concurenţii se vor prezenta In parohie 
— cu a/izul protopopului — spre a face 
cunoştinţă cu parohienii.
Oficiul protopopesc în înţelegere cu con

siliul parohial.
D o b r a ,  la 31 Octomvrie 1936.

Iosif Morariu
protopop

Dela Librăria Arhidecezanâ din Si
biu se poate procura:

Tămâie de prima calitate
1 Kg. Lei 80 —

Va H » 4 2 —
1U n ” 24‘—
V s ii I» 12"---

Smirnă de prima caliate
1 Kg. Lei 150’—

Va n w 8o-—
Vi » .. 42 —
V 8 •* » 2 2 ’—

fabrica 9e clopote „Oituz“ f f i S
Bucureşti I splaiul Unirei Nr. 87 Furnizor al Curţii Regale
Telelőn 3.53.24 ^  al Sîlntel Patriarhii

SUCURSALE: Cluj: Schieb & R. Piaţa Mihai Viteazul 40. — 
Rădăuţi-Bucovina: Mihai G. Ţurcan. — Chişinău-Basarabia: 
D. F. Gara Stoianov. — Craiova: P. Andreescu Fii.
Execută şi se găsesc în depozitul sucursalelor CLOPOTE din 

(16) 3 - 4  material special garantând sunetul şi durabilitatea pe timp de 504ani

AU APĂRUT:

Calendarul Bunului Creştin
p e  anul 1937

cu Şematism Lei 50 —; fără Şematism Lei 12’—

Calendarul „Oastea Domnului“
p e anul 1937 Lei 12 —

Calendarele au un cuprins foarte bogat şi variat şi sunt împodobite 
cu multe ilustraţiuni frumoase. Se pot comanda dela Librăria Arhi- 
diecezană din Sibiu. La comande de peste io ex. se dă rabatul cuvenit. Pe 
lângă preţul Calendarelor să se mai adaugă încă Lei 20 pt. porto postai
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